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пре пле те на, за ни мљи во је по гле да ти и про чи та ти ка ко они
ви де, ре ци мо, бал кан ске ра то ве. По ред то га, за ни мљив је
и од нос пре ма Ма ке дон ци ма и оном што они сма тра ју сво -
јом на ци о нал ном исто ри јом, а Бу га ри сво јом, ка кав је слу -
чај са ца рем Са му и лом. Но, кре ни мо ре дом…

На ста нак пр ве др жа ве
Иа ко пр ви и нај ста ри ји при ка за ни екс по на ти во де по -

ре кло из вре ме на Ста ре Грч ке, нај ве ћи зна чај дат је по чет -
ку бу гар ске др жав но сти. Сва ка ви три на с екс по на ти ма ка -
ци га, окло па, ма че ва, се ки ра, ма му за... до пу ње на је оп шир -
ним тек сто ви ма, на бу гар ском и ен гле ском је зи ку.

Н
а ци о нал ни вој но и сто риј ски му зеј у Со фи ји
на ла зи се на ки ло ме тар од цен тра гра да, у
ули ци Чер ков на. Иа ко цео ком плекс, већ
гле да но с ули це, при вла чи па жњу пре бо га -
том збир ком вој них сред ста ва у дво ри шту,
те шко је и прет по ста ви ти ка кви се све екс -

по на ти на ла зе у згра ди. 
Као и у ве ћи ни слич них му зе ја, по пут оног у Вар ша ви

или на Ка ле мег да ну у Бе о гра ду, при ступ ор га ни за ци ји екс -
по на та је хро но ло шки – од пр вих исто риј ских тра го ва из
ста рог ве ка до да нас. Спе ци фич ност му зе ја у Со фи ји је да
је фо то гра фи са ње у згра ди за бра ње но. Ме ђу тим, бу ду ћи
да је исто ри ја Ср ба и Бу га ра у про шло сти че сто би ла ис -
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Му зеј де таљ но при ка зу је бу гар ску исто ри ју од пр ве др жа ве осно ва не 
да ле ке 681. го ди не до да нас. По став ка је по де ље на у два основ на 
оде ље ња – уну тра шња из ло жба, ко ја је хро но ло шки ор га ни зо ва на 
и спо ља шња из ло жба ар ти ље риј ских сред ста ва, оклоп них во зи ла, 
ави о на, хе ли коп те ра и мор на рич ких сред ста ва раз ли чи тих ти по ва.

На род од ко јег да на шњи Бу га ри во де по ре кло у нај да -
љој исто ри ји при па дао је гру пи хун ско-оно гур ског по ре кла,
ко ји је 376. го ди не за у зео про стор из ме ђу Ка спиј ског је зе ра
и Азов ског мо ра. У 5. ве ку део се по ме рао у Па но ни ју, део
пот чи ња ва ју Ха за ри, а део под Аспа ру хом, у са ве зу са ло кал -
ним сло вен ским пле ме ни ма, по бе ђу је Ви зан тин це и за у зи ма
про стор из ме ђу Ду на ва и пла ни не Бал кан. Ви зан тин ци су
681. го ди не при ну ђе ни да при зна ју но во ство ре ну др жа ву.
Аси ми ла ци јом, од но сно ста па њем тих про то бу га ра са ло кал -
ним Сло ве ни ма на ста ју Бу га ри, од но сно пр ва бу гар ска др -
жа ва. Вре ме ном Бу га ри до би ја ју од ли ке Сло ве на, је зик, кул -
ту ру, а ка сни је и ре ли ги ју (за вре ме кне за Бо ри са око 865.
го ди не).

Вој ску је чи ни ла од лич но ор га ни зо ва на ко њи ца но мад -
ског ти па, до бро опре мље на и во ђе на, пре те жно на о ру жа на
лу ком и стре лом, ко пљем и опре мље на се дли ма, док је пе ша -
ди ја, сло вен ска, нај че шће ко ри шће на на кра ћим прав ци ма,
при оп са да ма и од бра ни утвр ђе ња. Пад пр ве бу гар ске др жа -
ве збио се 1018. го ди не, про па шћу Са му и ло вог цар ства, ко га
Бу га ри сма тра ју сво јим вла да ром. 

Пе ри од 
ви ше ве ков не по ро бље но сти 

Дру га бу гар ска др жа ва на ста ла је устан ком про тив Ви -
зан ти је, под вођ ством бра ће Пе тра II и Асе на, ко ји је ус по -
ста вља ју 1186. го ди не. Тај пе ри од за вр ша ва се 1398. го ди не,
ка да кон тро лу пре у зи ма ју Тур ци. Они ла ко ста вља ју под сво -
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БУ ГАРСКЕ
Тенк из Дру гог свет ског ра та, PzKpfw-IV Ausf G, ко ји је бу гар ска
ар ми ја ко ри сти ла под озна ком Т-IV у пе ри о ду 1943–1947. го ди не



ју власт сла бу и раз је ди ње ну Бу гар ску, ко ја су у то вре ме чи -
ни ле три др жа ве: цен трал на под Ива ном Ши шма ном, за пад -
на под Ива ном Стра ци ми ром и обал ска под До бро ти чем. То -
ме су зна чај но до при не ле и бор бе са Ср би ма, ко је су кул ми -
ни ра ле ве ли ким по ра зом код Вел бу жда 1330. го ди не, ка да су
њи хо ву раз је ди ње ност Тур ци до бро ис ко ри сти ли. У то до ба
нај ве ћи део тур ског сул та на та про сти рао се упра во на европ -
ском тлу, ко ји је са мо још ви ше учвр шћен по сле Ма рич ке
бит ке 1371. го ди не. Тра чак на де по сто јао је то ком по хо да
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кан ског ра та, те је ти ме об ја шње но по кре та ње Дру гог бал -
кан ског ра та. На сли чан на чин об ја шње но је при дру жи ва -
ње Не мач кој и Ау стро у гар ској у Пр вом, као и Не мач кој и
Ита ли ји у Дру гом свет ском ра ту. 

За ни мљи ве су и сум ње ко је Бу га ри има ју у ве зи смр ти
кра ља Бо ри са III. На и ме, он је умро све га пар да на на кон
по се те на ци стич кој Не мач кој, од но сно Адол фу Хи тле ру,
ка да је од би јен зах тев да се бу гар ске тру пе укљу че у кам -
па њу про тив СССР-а на Ис точ ном фрон ту. Бу гар ска ни је
об ја ви ла рат и, што је ин те ре сант но, за др жа ла је то ком ра -
та ди пло мат ске од но се с СССР-ом, осим не ких чар ки у Цр -
ном мо ру. Сум ња се да је Бо рис III отро ван. Са мо при дру -
жи ва ње си ла ма Осо ви не ни је на и шло на ши ро ку по др шку,
чак је би ло и озбиљ них про те ста, јер су, исто риј ски гле да -
но, ве зе с СССР-ом, као на след ни ком Ру си је, би ле ја ке, с
об зи ром на то да су Бу га ри и те ка ко би ли за хвал ни Ру си ма
за осло бо ђе ње зе мље од Ту ра ка.

пољ ског и ма ђар ског кра ља Вла ди сла ва III, али је због ве ли ке
так тич ке гре шке по ту чен у би ци код Вар не 1444. го ди не, где
је и из гу био жи вот.

По сле тог пе ри о да Тур ци су Бу га ре др жа ли у роп ству
ви ше ве ко ва. То вре ме у Му зе ју де таљ но је при ка за но, с
по себ ним освр том на опре му и на о ру жа ње кр ста шке вој -
ске, као и тур ске, с вр ло ја сним и де таљ ним при ка зи ма пла -
на би та ка, чак и ди о ра ма ма утвр ђе ња из ра ђе ним на ба зи
по зна тих исто риј ских чи ње ни ца.

Ве ли ки ра то ви и са вре ме но до ба
Ру ско-тур ски рат 1877–1878. зна чио је ве ли ку пре -

крет ни цу у бор би Бу га ра за осло бо ђе ње, на ро чи то по сле
не ко ли ко не у спе шних уста на ка у ко ји ма ни је би ло по стиг -
ну то мно го. Бу га ри су за по тре бе тог ра та офор ми ли шест
ба та љо на до бро во ља ца, а на кон пре ла ска на те ри то ри ју бу -
ду ће Бу гар ске још то ли ко. Ру си ја се за ла га ла за фор ми ра -
ње Ве ли ке Бу гар ске, ко ја би за у зе ла ре ла тив но ве ли ку по -
вр ши ну – од Цр ног мо ра, до Дри ма и Со лу на – што је и по -
ку ша но пот пи си ва њем Сан сте фан ског уго во ра, али су тај
уго вор по ни шти ле дру ге ве ли ке си ле на Бер лин ском кон -
гре су. У свим ра то ви ма кра јем 19. ве ка уче ство ва ли су и
ма ке дон ски до бро вољ ци, што је пот кре пље но уни фор ма -
ма, оруж јем и ор де њем. 

Бал кан ским ра то ви ма по све ће на је по себ на па жња.
Пр ви бал кан ски рат при ка зан је нај ви ше из угла Бу гар ске,
ко ја је, исти на, и уче ство ва ла с нај ви ше тру па, а ујед но
пре тр пе ла и нај ве ће гу бит ке. Ин те ре сант но је и гле ди ште
да су бу гар ски по ли ти ча ри, од но сно ди пло ма ти ја, кри ви
што Бу гар ска ни је пра вед но на гра ђе на по сле Пр вог бал -

Ло вац МиГ-19ПМ, без то по ва, опре мљен са че ти ри ра ке те
К-5, ко ји је бу гар ско ва зду хо плов ство ко ри сти ло у пе ри о ду
1958–1973. го ди не. При ка за ни при ме рак је из 1960. го ди не.

Ло вац МиГ-23МЛА био је у упо тре би од 1978. до 2004. го ди не
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Ис ход Дру гог свет ског ра та је по знат, а по сле то га Бу -
гар ска ула зи у сфе ру ути ца ја СССР-а све до 1989, ка да су
одр жа ни ви ше стра нач ки из бо ри. Бу гар ска по ста је пу но -
прав на чла ни ца НА ТО-а 2004. го ди не, а три го ди на ка сни је
и Европ ске уни је. 

Ју ри шно-де сант ни хе ли коп тер Ми-24Д

Ракетни систем трупне противваздухопловне
одбране 2К11 „круг”

Спо ља шња из ло жба
Упра во из пе ри о да Дру гог свет ског ра та и по сле ње га

во ди по ре кло нај ве ћег бро ја екс по на та ко ји су при ка за ни у
спо ља шњем де лу му зе ја. Ту је сме ште но на де се ти не ар ти -
ље риј ских сред ста ва, тен ко ва и оста лих оклоп них во зи ла,
ави о на раз ли чи тих ти по ва и на ме на, хе ли коп те ра и мор на -
рич ких сред ста ва, од то по ва, тор пе да до по мор ских ми на.

Тај део по себ но је ин те ре сан тан с об зи ром на то да су
ту, на при мер, при ка за ни тен ко ви и лов ци тен ко ва не мач ког
по ре кла у слу жби бу гар ских сна га у Дру гом свет ском ра ту.
Та ко ђе, од ве ли ког зна ча ја је тен ден ци ја да се раз ме њу ју, од -
но сно на ба вља ју сред ства ко ја су у са ста ву дру гих ору жа них
сна га, по пут им пре сив ног лов ца-бом бар де ра „тор на до”, ко ји
је ра ни је ко ри сти ло не мач ко ва зду хо плов ство, или FN4
RM62, са мо ход ног ку пол ног ми но ба ца ча 60 mm из са ста ва
бел гиј ских ору жа них сна га. Ни јед но ни дру го сред ство ни ка -
да ни је би ло у са ста ву бу гар ске ар ми је, али то до ка зу је да су
Бу га ри пред у зе ли озбиљ не ко ра ке да на ба ве екс по на те ино -
стра ног по ре кла – да их обез бе де за ме ном или ку по ви ном
стра них рас хо до ва них сред ста ва. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ


